

МЫ СЛАВИМ ЖЕНЩИНУ!

В партии — 50 лет



Это было так давно, когда еще не было на свете отцов и матерей многих нынешних студентов. Альвина Пусеп, член нелегального бюро Центрального Комитета Коммунистической партии Эстонии, была приговорена к двенадцати годам каторжных работ.

Как и сейчас, небо тогда дышало весной, и было Альвине немногим более двадцати.

О чем могла она писать на волю? О том, как их подвергают пыткам и унижениям, как плохо кормят и как холодно в каменных камерах тюрьмы? Нет! В одном из писем она радостно сообщала своей сестре, что определила себе занятие на долгие годы заключения: решила перевести книги. Ведь она «вполне разбирается в трех главных европейских языках», которые изучила здесь же, в тюрьме.

«Правда, — пишет она, — нужной быстроты еще нет, но без словаря могу уже обращаться с романами... Возможно, переведу «Историю Греции и Рима» профессора Ковалева на эстонский... Между прочим, читаю тут своим лекции...».

Она и в тюрьме оставалась пропагандистом, была совершенно уверена в том, что Эстония будет советской. За много лет до этого она сообщила в письме: «Здоровье мое в настоящее время вполне устойчивое и не позволяет совершенно сомневаться в том, что выйду отсюда еще полноценным и работоспособным членом социалистического общества».

Ее и еще одну молодую коммунистку начальник тюрьмы пытался склонить к побегу и тем самым выведать у них явки. Чтобы предостеречь от него других, она решает на смелый поступок. Когда заключенные были на прогулке, остальным строжайше запрещалось хотя бы приоткрывать окна. Она же распахнула створки настежь, во весь рост встала на подоконник и успела рассказать заключенным о подлой провокации. Она не жалела об этом и после месячной отсидки в карцере.

И сегодня Альвина Яновна Пусеп, доцент кафедры истории КПСС, продолжает вместе с молодыми своей путь в шеренге строителей коммунизма. В марте исполняется 50 лет ее беспрерывного и честного служения Коммунистической партии.

В. СЕКЕРИНА.



ПОЛИТЕХНИК

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 году

Выходит 1 раз в неделю

№ 10 (396)

Среда, 5 марта 1975 г.

Цена 1 коп.

С праздником, милые!

Удивительной оказалась нынче весна. Первого марта точно, по календарю, она своими яркими лучами обласкала нашу землю. И хоть синоптики обещали первую декаду холодной, все как надо: весна у нас началась капелью, лужицами, приветливыми, оживленными лицами людей.

Мы с радостью встречаем 8 Марта — праздник Мира, Весны, Женщины. Как никакой другой, он связан со всем хорошим и добрым. А нынче, в Международный год женщины, особенно.

Мы поздравляем всех женщин и девушек института с праздником, желаем им быть всегда очаровательными, добрыми, умными. Мы любим вас и гордимся вами. Счастья вам!

КОМИТЕТ ВЛКСМ.

Рисунок студента строительного факультета Сергея Лаврина.



Ирина Федуллова — одна из лучших комсомолок института. Она хорошо овладевает своей будущей специальностью, активно участвует в общественных делах электрического факультета.

Фото студента В. Семенова.

ИЗ СОЧИНЕНИЙ ПЕРВОКУРСНИКОВ

О любимом преподавателе

Больше всего в институте мне нравятся лекции по начертательной геометрии Светланы Евгеньевны Усиковой. Этот человек все отдает для того, чтобы студенты хорошо разбирались в материале. Она читает лекции понятным для всех языком, наиболее сложное растолкует, объяснит и самое необходимое продиктует. Держится со студентами, можно сказать, как равная с равными, но не преклоняется перед ее добротой, умом, человечностью невозможно. Отсюда и интерес к ее лекциям, а ведь это к тому же не сказочки, а два часа напряженной работы...

В. ГУРИН,

студент группы 354-2.

Очень хорошо ведет у нас занятия преподаватель английского языка Валентина Иосифовна Селина. За небольшой промежуток времени, что мы учимся в институте, в знании языка у нас произошел заметный сдвиг. Она умеет так преподнести материал, что он начинает казаться простым, и, хотя в школе ты его не мог осилить, сейчас усваиваешь быстро. Для меня это и есть то самое главное, что должно быть в преподавателе вуза: уметь сложное превращать в простое, доступное уму студентов.

И. ЛОЗОВСКИЙ,

студент группы 724-3.

Дипломница

Учится у нас на электротехническом факультете не совсем обычная студентка. В то время, как другие жаловались на нехватку времени, уверяли самих себя, что уж следующую-то сессию сдадут значительно лучше, а в семестре станут ходить в театр и чаще будут писать своим мамам, в это время Марина Миронова успешно переходила с курса на курс (причем тройка — весьма редкий гость в ее зачетке), выполняла обязанности старосты группы, работала каждый третий трудовой семестр в сельскохозяйственном отряде. Она много читает, ее вы часто можете встретить в театре. У Марины много друзей, и все, кто ее знает, отзывается о ней, как об умном, эрудированном, внимательном и заботливом человеке.

Все это было бы, конечно, совсем, совсем обычным, если бы каждый день не ждали дома Марину заботы о двух мальчиках, ее ненаглядных голубоглазиках — двухлетней Любаше и годовалом Сереже. На стипендию трудно, конечно, прокормить такую семью (ее муж тоже студент), поэтому Марина еще и подрабатывает.

Сейчас она учится на пятом курсе. Скоро защита диплома и — прощай институт. Думаю, что и в новом коллективе Марину будут знать такой же интересной, обаятельной, много успевающей в жизни. Счастья тебе, Марина, и твоей дружной семье!

Н. БОРЗЕНКОВА,
ленинский стипендиат,
наш корр.

«Лекции Тамары Никифоровны захватывают, невольно следишь за движением ее мысли, стараешься не пропустить ни одного слова. Наверное, если бы даже захотел, то не смог не слушать ее». Думаю, что эти слова, сказанные в адрес Т. Н. Гаврилец, преподавателя высшей математики, особенно дорогой для нее подарок накануне чудесного весеннего праздника.

Вот уже пятнадцать лет работает она в нашем институте. «Я очень люблю свою профессию, — говорит она, — и если бы вдруг пришлось сменить ее, я бы не полюбила никакую другую больше, чем эту».

«Математику уже затем учить надо, что она ум в порядок приводит», — всем известны эти слова М. В. Ломоносова. Какой инженер, если он не умеет мыслить! Научить студентов работать, думать, рассуждать, — главная цель, которую ставит перед собой Тамара Никифоровна.

И ведь все они разные, и характером, и запасом знаний. К каждому нужен свой подход. Что он может, в чем ему нужно помочь и как заинтересовать? — эти вопросы волнуют Тамару Никифоровну больше всего.

На лекциях у нее всем бывает интересно. Удастся ей это, конечно, не просто: перед лекциями Тамара Никифоровна, как прилежная студентка, часами просиживает над составлением конспектов, все время придумывая что-нибудь новое, обязательно стремясь связать математику с будущей специальностью студентов. О том, что Тамара Никифоровна — умница, человек творческий, говорят ее коллеги. В 1965 году, когда она работала над своей диссертацией, ей пришлось самостоятельно

но изучить технологические процессы химического производства. Кандидатскую диссертацию она успешно защитила. А сейчас разрабатывает курсы более расширенного изучения студентами теории вероятности и математической статистики.

Сама во всем точная, логичная, Тамара Никифоровна больше всего не любит пустословия и неорганизованности в других. Быть точными во всем она стремится приучить и студентов.

ТАКОЙ ХАРАКТЕР

А еще Тамара Никифоровна — очень добрый, мягкий человек, чуть ли не самая большая радость для нее — видеть понимающий взгляд и улыбку студента, видеть, что она чему-то научила, смогла убедить в том, что он может намного больше, чем делает сейчас и что возможности каждого не ограничены. А ведь это, может быть, как раз самое важное, особенно для первокурсников.

Я уходила от нее и мне было непонятно одно, как эта обаятельная женщина, у которой все прекрасно получается на работе и дома, может быть неудовлетворена собой. А потом я подумала: это то недо-вольство, что дает силы тянуться в самосовершенствовании все выше и выше.

Л. ПЯТКОВСКАЯ,
студентка 4-го курса МФ, наш корр.

Да будет каждый день Международного года женщины похожим на 8 Марта!

В одном из последних номеров «Политехника» была опубликована заметка И. Зотовой «Главная цель — отличная учеба», в которой, в частности, говорилось, что комитет комсомола взял под контроль работу нескольких групп строительного факультета с целью анализа их работы перед предстоящим собранием комсомольского актива.

Среди проверяющих учебно-воспитательную работу групп был и наш корреспондент, пятикурсник механического факультета Владимир Курешов. Мы попросили его поделиться мнением о группе.

УВК института поставило перед нами цель оценить атмосферу группы в целом и работу ее комсомольского бюро в период сессии. Но у каждого из нас, старшекурсников, был еще и свой личный интерес. Заключался он в том, что очень хотелось узнать, кто они есть, эти ребята и девчата, идущие вслед за нами, о чем думают, как добывают знания, ради которых пришли в институт.

Мое знакомство с группой 354-1 началось на экзамене по начертательной геометрии. Они сидели в аудитории всей группой и сдавали экзамен. А я ждал, кто сдаст первым. Им оказался Володя Кирсанов. Я поздравил его с четверкой и начал расспрашивать. Удивление мое началось сразу же. Кирсанов не знал даже того, кто входит в бюро ВЛКСМ группы. И уж совсем он разочаровал меня, когда, сославшись на дела, ушел, ушел совсем. Конечно, дела есть дела, и это хорошо, когда их много, но они, как мы все

Навстречу слету комсомольских активистов

НИЖЕ СВОИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

привыкли считать, не должны заслонять интереса к человеку, к товарищам, которые волновались там, на экзамене. Каждому из них было бы наверняка приятней разделить радость удачи или услышать слова сочувствия в момент, когда экзамен только что сдан, чем оставаться с этим один на один. Самое печальное заключалось в том, что уходила одна за другим вся группа... Мне было жаль их, жаль потому, что они еще не осознали, точнее — не прочувствовали своего товарищеского долга перед теми, с кем идти по пути больших знаний длинной дорогой. И какой же она долгой и трудной им покажется, если коллектив не сложится...

— Мы пока больше заботимся о собственных интересах. К тому же у нас еще сильны школьные привязанности, привычки, и живет больше половины группы не в общежитии. Кроме как на занятиях, нигде вместе не бываем, в праздники — каждый в одиночку...

Эта разобщенность не могла не сказаться на результатах сессии. Шесть задолжников — не многовато ли для группы, в которой все только что со школьной скамьи и стало быть, с выработанными навыками учения, со свежей головой? На 4 и 5 сдали только Таня Макарова, член бюро ВЛКСМ, и Лида Головина, по одной тройке у пятерых.

Я убежден, группа могла сдать лучше. К примеру, Володя Герасимов получил в сессию несколько троек, но, узнав, что это грозит ему лишением стипендии, напрягся и пересдал на 4 сначала гео-

же своих возможностей, в том числе и члены бюро ВЛКСМ группы, и сам комсорг Ольга Осипенко. Группа лишь формально участвует в социалистическом соревновании. Не ломали здесь головы над тем, как стимулировать успехи в учебе. Будь по-другому, не говорил бы Костя Холодов, парень, который может учиться только на 5, что с него хватит среднего балла 3,8.

В том, что коллектива пока нет, виноваты сами ребята и, в первую очередь, бюро ВЛКСМ группы. Но я думаю, теперь они уже начинают чувствовать, как плохо, когда группа — это лишь формальное объединение людей, и положение будет меняться. На своем опыте могу сказать, что чем скорее интересы группы станут интересами каждого, тем ярче, полнее будет жизнь группы, тем качественнее и убедительнее будет итог учебы. С друзьями гораздо легче переносить трудные минуты, а радость — вдвойне радость. Уверенность в надежности, «верности своего коллектива» придает силы для жизни, учебы, творчества.

В. КУРЕШОВ,
студент 5-го курса МФ,
наш корр.

НАВСТРЕЧУ СЛЕТУ КОМСОМОЛЬСКИХ АКТИВИСТОВ.

В ФОНД МИРА

Недавно коллектив нашего института внес в Фонд мира еще 1071 рубль.

Активно участвуют в сборе средств и студенты, летом они зачисляются в свои строительные отряды погибших на войне героев-земляков и их зарплату отчисляют в Фонд.

Бойцы ССО «Политехник-74» перечислили таким образом 10 тысяч рублей.

УСПЕХ ПЛОВЦА

Во Владимире недавно закончились соревнования по плаванию на приз «Зимних студенческих каникул» МВ и ССО РСФСР. Команда нашего института, впервые выступавшая на таких соревнованиях, заняла восьмое место. Мастер спорта Александр Измоленов, студент ЭТФ, стал чемпионом на дистанциях 100 и 200 метров на спине и вошел в студенческую сборную РСФСР.

Г. ЗАНКИН,
ст. преподаватель кафедры физвоспитания.

Каждый студент — член ДСО!

Под таким девизом будет проходить в институте неделя, которая начнется 17 марта. В течение ее спортклуб организует дежурства ответственных за прием членских взносов от представителей факультетов. Физорги и комсорги групп должны провести до этой недели разъяснительную работу, рассказать о том, что деньги, поступающие от взносов, идут на строительство спортивных сооружений, инвентаря и оборудования, которыми студенты пользуются все годы учебы в институте.

22 марта спортклуб подведет итоги и наградит ценным подарком тот факультет, который организованной всех закончит прием в члены общества и сбор взносов.

Вот график приема взносов от представителей факультетов: 17 марта — ТЭФ и РТФ, 18 марта — ЭТФ и АДФ, 19 марта — МФ и СФ, 20 марта — МСФ и СТФ, 21 марта — не сдавшие в срок. Взносы принимаются в две смены: с 9 до 12 часов и с 14 до 17 часов.

Комитет ВЛКСМ.
Спортклуб «Политехник».



В том, что на ЭТФ сильный контингент студентов, есть заслуга и старшего преподавателя кафедры ТОЗ Веры Ивановны Кряжевой. Вот уже многие годы она ведет общественную работу по новому набору. Кроме того, она — член группы народного контроля.

МАТЕРИ

Учила ты меня копать
На огороде грядки.
А мне хотелось поиграть
С товарищами в прятки.
Учила чистить грязный хлеб,
Молоть ячмень в ручную.
И я запомнил слово «хлеб»,
Глотая пыль мучную.
А ты месила пополам
С картошкой непременно
И выпекала в печке нам,
Как чудо, хлеб ячменный.
Потом другие чудеса

Я открывал повсюду.
В тот первый раз,
когда я сам
Мел пол, помыл посуду,
В окошко солнышко вошло
Открыто и лучисто.
И я увидел: хорошо,
Когда в избе так чисто.
Я пацаном дровишек воз
Рубил в лесу, не плача,
И по деревне гордо вез
Его на старой кляче.
Нет, не на кляче! На коне!
И конь мой веселился,
И странны были слезы мне
У тетки Василисы.

Потом, у дома воз свалив,
До сумерек росистых
Рубил я жердочки свои,
Как будто бы фашистов.
Рубил за брата и отца,
А ты в дверях стояла...
И после долго у крыльца
Поленица сияла.
А нынче ты совсем стара,
Хвораешь, слышишь худо
Но тихо шепчет со стола
Твое письмо, как чудо.

Е. КУЗНЕЦОВ,
кандидат технических наук.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В январе в газете «Политехник» под заголовком «Прини-

майте эстафету!» было опубликовано письмо пятикурсников строительного факультета, в котором, в частности, они обращались с просьбой к рек-

торату и деканату выделить для студенческого СКБ освобожденного руководителя и отдельное помещение. Редакции сообщили, что просьба студентов удовлетворена.

ПОЧТИ ВСЕРЬЕЗ

О БРАКЕ И ПРОЧЕМ

Ох, и непонятное это слово — брак, если учесть, что у него два смысла. А уж бракосочетание и того пуще.

Небезызвестно, что с браком надо бороться. С ним и борются. Причем борются не только на производстве, но и у нас в институте. Не верите? Ну, что же, придется пояснить. Всеми уважаемый А. П. Чехов написал когда-то «Руководство для желающих жениться». (Вот как серьезно вопрос стоял!). В наши дни «Литературка» эту проблему подхватила и опубликовала «Руководство для желающих выйти замуж». И спасибо товарищам, ибо вопрос большой. Почему большой? А потому, что трудно нынче замуж выйти, охотно верю, что и жениться не легко (или это кажется), потому что вокруг девушек.

А если серьезно, то есть у нас факультеты и специальности, где, мягко говоря, много девушек учится (теплоэнергетический, строительный, электротехнический). И есть факультеты, где почти одни ребята (механики, автодорожники, радисты). Тут бы казалось и преодолеть несоответствие: и желание есть и возможности. Но ничегошеньки не делается у нас в этом направлении. А ведь так просто вечера дружить и знакомства между факультетами прове-

сти, официально в свое общежитие на танцы пригласить или для курсов разных факультетов объявить лыжную прогулку. Да что говорить, мы ежемесячно распространяем много билетов, а ведь можно их перемешать и раздать разным факультетам.

Не спешите смеяться! А лучше подумайте, что в субботний вечер остаются девчонки в скучной комнате или у телевизора. А в соседнем общежитии сидят парни и не знают, чем бы заняться. Веда вся в том, что факультет с факультетом никак не общаются. И живем мы словно на разных островах, изолированных друг от друга, исключая радость общения, здоровых человеческих отношений, и не получается у многих того самого нужного брака, о котором говорилось вначале.

Так что не такая уж легкая штука. Ведь есть группы, где вообще одни девочки учатся. Это что же их, выходит, и с праздником 8 марта не поздравит никто?

И значит не такая уж ненужная и легкомысленная вещь — «Руководство для желающих выйти замуж» в нашем мужском вузе.

Е. ТУФ,
студентка группы 491-3,
наш корр.

ОТКЛИК

Перед тем, как увезти материалы номера в типографию, мы дали прочитать эту заметку студентам автодорожного (мужского) факультета. Вот что они написали девушкам:

Я и мои друзья полностью согласны с Еленой Туф. Вопросы, которые она ставит, волнуют и нас. Да, надо теснее поддерживать контакты между факультетами, проводить совместные вечера, туристические походы, вместе ходить в театры, музеи, кино. Мы голосуем «за» обеими руками.

А. КУЗНЕЦОВ,
студент группы 714-3.

ЗА ЧТО МЫ ЛЮБИМ НАШИХ ЖЕНЩИН

ВОЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД С ФРАНЦУЗСКОГО, преподавателя кафедры ТОТ, пожелавшего сохранить свое инкогнито.

Итак, за что!

За их любовь, ибо она одна, хотя подделок под нее — тысячи. За понимание тезиса, что если женщины решат никогда не обманывать других, то другие будут постоянно обманывать их.

За то, что нам легче управлять ими, чем помешать им управлять нами.

За то, что они легко забывают ошибки, известные лишь им самим.

За строгость нрава — ведь это белила и румяна, которыми они оттеняют свою красоту.

За великодушие всем пренебрегать, чтобы всем завладеть.

За то, что они редко до конца понимают, чего они в действительности хотят.

За сильный характер, ведь слабохарактерные не способны быть искренними.

За порядочность — на свете мало порядочных женщин, которые не опостылела бы их добродетель.

За то, что их поступки подобны строчкам буриме: каждая связывает их с чем заблагодарасудится.

За то, что они легче пренебрегают выгодой, чем отказываются от прихоти.

А к каким недостаткам их характера мы, мужчины, относимся с сожалением!

К равенности — ибо в ней больше самолюбия, чем любви.

К легкому поведению, правда, это наименьший недостаток женщин, известных своим легким поведением.

Мужчины не могли бы жить в обществе, если бы женщины не водили их за нос.

Иные отталкивают, невзирая на все их достоинства, а другие привлекают при всех их недостатках.

Любой их недостаток более простителен, чем уловки, на которые они идут, чтобы скрыть его.

Не будь недостатков и у нас, нам было бы не так приятно подмечать их у женщин.